



社会学院 “社院一周”

2022年第30期(总第102期)(10月3-10月9日)

2022年10月11日星期二

▲**喜讯：**国庆期间，辅导员回胜男与爱人（中国人民解放军某部军官）喜结连理，祝福两位新人新婚快乐！百年好合！

10月4日（周三），李友梅教授受邀参加中国人民大学社会与人口学院主办的“中国式现代化的伟大实践与中国社会学自主知识体系的建构”学术会议，并在题为“新公共性：当代中国转型社会学理论范式的新视野”的发言表示，就中国式现代化新实践呼唤转型社会学理论的新范式、呼唤新范式与当代中国新公共性的形成、新公共性对建构中国自主知识体系的要求三个方面进行了具体的阐述。她认为，公共性的建设与重建对中国社会的整合、调适与焕发活力有重要意义，目前我国的公共性讨论仍然带有西方理论范式的影子，仍需新公共性分析范式的建设来把握复杂多变的当代中国社会现实。以人民共同的根本利益为指向，把握中国式现代化的整体性，才能建设适合中国自主知识体系的新公共性。（摘自中国人民大学社会与人口学院公众号）



10月8日（周六），由上海市卫生健康委员会指导，上海市社区卫生协会、上海大学、上海市普陀区卫生健康委员会和上海市安宁疗护服务管理中心联合举

办的“上海市 2022 年世界安宁疗护日主题宣传活动”顺利举办。今年的活动主题是“治愈心灵·关怀社区”。副校长汪小帆教授代表上海大学为本次活动寄语。

程明明副教授策划与监制的“生命的色彩”线上艺术展览，展示了来自中国、澳大利亚和英国等多个国家艺术家们带来的与安宁疗护理念相关的绘画、摄影、影片、艺术装置等 40 余件作品，获得线上观众的共鸣与好评。

杨镗教授主持了下午的“学术讲座”环节，复旦大学肿瘤医院综合治疗科主任成文武等 5 位安宁疗护专家做了主题演讲。

社会学院作为主要承办方之一，一直致力于推动中国安宁疗护事业的发展；尤其，在加强安宁疗护理念的宣传与医学人文建设中发挥了重要作用。（莫晓燕）



10 月 9 日（周日），《走近邓伟志》新书发布暨“临洋书话”主题分享会在环上大科技园三楼会议室举行。民进中央副主席、上海市政协副主席、民进上海市委主委黄震，校党委书记成旦红，校党委副书记欧阳华，校党委常委胡大伟、曹为民，学校相关部门领导和部分读者代表，学院党委书记杨镗、副书记张乃琴代表学院参加了此次活动。校党委书记成旦红致欢迎辞，民进中央副主席、上海市政协副主席、民进上海市委主委黄震总结发言。

邓伟志教授感谢了书作者、出版社、学校师生、各主办单位和海上美兰基金的支持，表示将用“继续奋斗”报答大家的涌泉之恩，把热血洒在泮池边，把文章写在祖国的大地上，报百年上大之恩，报党和国家的救命之恩。

《走近邓伟志》一书以全面、生动的笔触，描绘出邓伟志教授波折坎坷、坚

韧不拔、勤奋治学、硕果累累的人生之路。（应可为摘自上海大学新闻网）

10月9日（周日），上海市哲学社会科学规划办公室发布2022年9月验收的国家社科基金结项情况，社会学系张海东教授的重点课题——新社会阶层的社会流动与政治态度研究项目顺利结项，结项等级为“免于鉴定”。（任威达）

晚到的信息!



9月27日，学院在嘉定校区综合楼212教室召开2022级研究生新生座谈会。研究生新生代表、研二学生代表、学院党委副书记张乃琴、新生辅导员顾艳霞等共27人出席了本次座谈会。座谈会由辅导员顾艳霞主持。座谈解答了研究生新生在学习、生活上的疑问，同时学院将会持续跟进学生动态，及时了解并回应学生困惑，为同学们提供良好保障与坚实后盾。（顾艳霞）



9月30日，黄晓春教授受邀担任浦东新区羁绊的最受欢迎“家门口”服务项目征集推广复选活动的评审专家，并在活动现场发言：经过近年来的努力，浦东“家门口”服务项目通过党建引领、资源平台整合，实现了服务的多层次；通过机制建立，发挥“自治”与“共治”，实现服务投放更加精准；通过服务需求与经济社会发展相适应，实现项目从“硬”到“软”，服务从“老年人”到“全年龄段”的转变；通过数字化转型，与现实场景相结合，实现服务精细化。他希望通过最受欢迎服务项目征集推广活动，让浦东“家门口”服务越来越受欢迎。（摘自浦东观察上观号）



最新成果动态

★ 社会学系**肖瑛教授**在《中南大学学报》2022年第5期发表研究成果“迷失与重建：‘家’在福柯治理术论述中的性质及变迁”。研究指出福柯将“家”这一有着自身独特性和异形性的社会组织置于治理术论述的中心，视其为各种治理术的内在组成部分。从封建社会晚期到古典时期再到现代，治理术从基于神学的法律治理转向纪律社会，再转向生命政治，今天西方社会的治理术是纪律机制和生命政治的矛盾性结合。因应于治理术的不断变迁和重构，家庭也发生了相应

变动，其社会价值从作为想象世界的总体性“方法”——父亲是主权者之代表、家庭是国家之影子、家政是国家治理之“模型”——走向知识-权力机制之工具和中介，其结构和内部团结机制从血缘走向性，从关系家庭走向核心家庭，从弗格森意义上的“文明社会”机理走向新自由主义的功利主义个人主义。但战后德国的秩序自由主义重建了一种使市场、国家与家庭之关系得以矛盾性调和，经济自由主义与社会自由主义得以有效结合的“社会治理”意义上的治理术，扭转了家庭的迷失倾向。福柯的研究主要限于中世纪晚期以来的西欧，偶然涉及当代美国，但其思想对于其他文明和社会的自我关照也不失借鉴价值。